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ILUSTRE MUNICIPALIDAD 

T O L T E N  
 

   REUNION ORDINARIA N° 10/ 2017.- 

      

 En Nueva Toltén a 13 días del mes de Marzo  del año 2017, en la sala de 
sesiones de la Municipalidad  se reúne el Concejo Municipal, presidido por el Sr. 
Alcalde Don Guillermo Martínez Soto, con la asistencia de los (as) siguientes Sres. 
(as) Concejales (as). 

 

SR. OSVALDO SILVA CARDENAS 

SR.     ANER BELLO ULLOA 

SR.   HERNAN MACHUCA VALLEJOS 

SR. LUIS LEONEL AVILA MUÑOZ 

SRA.   GLORIA PADILLA FERNANDEZ 

SR.    RUBEN HERNAN RAMOS QUEZADA. 

 

Punto N° 01 de la Tabla : 

         Siendo las 10:30 hrs. el Sr. Alcalde en  nombre de Dios y de la Patria  da por 
iniciada la presente reunión del Concejo Municipal, consultados por la aprobación 
de las acta de la reuniones anteriores,  el SR. Concejal Don Aner Bello solicita se 
puntualice que la subvención acordada para el Cuerpo de Bomberos de Toltén es 
de M$ 10.000 para el presente año, dejando la posibilidad de aumentar esta si el 
Presupuesto Municipal lo permite más adelante, teniendo en consideración que la 
solicitud se hizo por MM$ 15, de igual forma el Sr. Concejal Don Luis Ávila, 
solicita se puntualice que él nunca se refirió a la hoja de vida del Sr. Velásquez, si 
dijo que estuvo suspendido, después de esto  se dan por aprobadas las actas. 

Punto N° 02 de la Tabla  : INFORME DE GESTION AÑO 2016 ESCUELA 
AGUAS Y GAVIOTAS, EXPONE DON PATRICIO MARDONES. 
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     El Sr. Mardones junto al Jefe de la UTP del establecimiento Don Juan 
Henríquez Rebolledo, realizan esta presentación. En primer término el Sr. 
Mardones, indica que su establecimiento se encuentra muy bien catalogado a nivel 
Regional, producto del trabajo interno que han hecho todos en conjunto y la 
pertinencia de sus Profesores, producto del interés que cada uno tiene de recibir  
capacitación pertinente para este fin, expresa que para en algunos casos son 
tomados como ejemplo teniendo en consideración las características del 
establecimiento como de sus alumnos. 

( Se adjunta presentación al final del acta como parte integrante de la misma) 

          El Sr. Alcalde, consulta a los Sres. Concejales, si tienen consulta respecto de 
la información recibida. 

  El Concejal Sr. Ramos, manifiesta su reconocimiento por el trabajo realizado 
en el  establecimiento y puntualmente solicita al Sr. Mardones entregue sus 
felicitaciones al Don Álvaro Aguilera , por el trabajo que realiza con los niños 
durante el verano en los campamentos que realiza, trabajo que es muy bien visto 
por los Padres de los niños que asisten a estas jornadas. 

     El Concejal Sr. Bello, igualmente felicita al Sr. Director por el trabajo 
realizado en el establecimiento, reconociendo el trabajo en red que hacen los 
Profesores, lo que permite avanzar, ya que todas las opiniones al interior del 
establecimiento son importantes. 

    El Concejal Sr. Silva, expresa que para él fue un  orgullo el haber sido parte 
del personal de este establecimiento, indicando que participó activamente en el 
trabajo en conjunto que se realiza en este, como todo el personal del 
establecimiento, lo que es avalado con los resultados expuestos por el Sr. 
Mardones, es fácil comprobar el avance de los alumnos cuando estos salen de este 
Colegio para continuar estudios en otra Escuelas a nivel Regional, donde se puede 
comprobar que su nivel pedagógico esta a la par con los alumnos de estas, de igual 
forma el trabajo que deben realizar para nivelar a los alumnos que llegan de otros 
establecimientos; Dando a conocer algunas falencias al interior del 
establecimiento, como es la locomoción, espacios que se necesitan al interior, etc. 
y la posibilidad de destinar el Internado a ser destinado en algo que sea beneficioso 
al Colegio ya que su capacidad total no es ocupada. 

     El Concejal Sr. Ávila, manifiesta que él conoce por eso reconoce el trabajo 
realizado en el establecimiento, dando a conocer que él ya ha felicitado al Personal 
y director del Establecimiento. Pero manifiesta que quiere expresar que no le 
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parece que el Furgón que se administraba directamente desde el establecimiento se 
haya destinado con el Conductor al Departamento de Educación, donde no realiza 
ninguna tarea específica en cambio en el Establecimiento, por un lado el vehículo 
estaba disponible si ocurría una emergencia y se necesitaba de este y por otro lado 
el conductor realizaba labores de maestro, lo que para todos es una necesidad 
manifiesta se restituyan ambos al Colegio. El Sr. Alcalde manifiesta que esto ya se 
dispuso y ambos retornaran al Establecimiento. Como también se estudiará  la 
disponibilidad Presupuestaria para ver si es factible adquirir otro Furgón para el 
Establecimiento en el transcurso del año. 

          El Concejal Sr. Machuca felicita a todos los Profesores y Personal  por 
intermedio del Director y manifiesta estar dispuesto a entregar su apoyo en la 
medida que ellos lo requieran. 

        La Concejala Sra. Gloria, de igual forma manifiesta su reconocimiento por el 
trabajo en el establecimiento y compromete su apoyo en todo lo que este a su 
alcance. 

        El Sr. Alcalde reconoce el trabajo realizado por el Director y todos el Equipo  
del Establecimiento, reconociendo la gestión realizada por ellos, como también 
reconoce que quedan desafíos a futuro, pero de la forma como se está trabajando 
no le quedan duda que todo se mejorará, acotando que este Establecimiento se 
autofinancia, dejando un Superávit de alrededor de MM$ 47, como así también hay 
otros que no lo hacen, pero esto último tiene que ver con otras realidades. 

          Teniendo en consideración la información entregada, el Concejal Sr. Bello 
manifiesta que es importante también recibir este informe de gestión  de  los otros 
establecimientos escolares Municipales de la Comuna, proponiendo se invite a la 
reunión de Concejo de la próxima semana al Director del Complejo Educacional 
MKP, como así también manifiesta que  él  solicita se le entregue el documento 
que contiene el Proyecto por el cual se gano el concurso de este Establecimiento, 
acordando los Sres. Concejales se invite al Sr. Miranda junto a su Jefe(a) de la 
UTP, para el día Lunes 20 de Marzo 2017, en hora de reunión de Concejo, para 
que entregue un informe de su gestión año 2016,  como así también se acuerda la 
entrega del antecedente solicitado por el Concejal Sr. Bello 

 

      La Concejala Sra. Gloria Padilla, da  a conocer que se reunirá la comisión de 
Educación el día Martes 14 del presente mes, la que se fija para las 15;00 Hrs. de 
este día, para tratar temas de interés para este sector. 
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Punto N° 3 de la Tabla : ENTREGA DE INFORME DE COMPRAS DEL 
PERIODO, DAF,  SR. ESPINOZA. 

       El Sr. Espinoza entrega un documento que contiene, las compras efectuadas, 
quedando para estudio de los Sres. Concejales de haber consultas se realicen  en la 
próxima reunión de Concejo.       

Punto N° 4 de la tabla : SOLICITUD DE SUBVENCION, COMITE DE 
PEQUEÑOS AGRICULTORES DE CAMAGUEY.    

       Se da lectura a la solicitud, de este Comité donde la Sra. Presidenta Doña 
Ana Cid Sanhueza, manifiesta no tener recursos en la Organización para dotar su 
sede de Energía  Eléctrica, además de solicitar la mano de obra para esto, lo que 
asciende a la cantidad de $ 150.000, analizada esta petición por parte de los Sres. 
Concejales, aprueban en forma unánime  la entrega de esta Subvención toda vez 
que su monto no es tan alto y el Sr. Alcalde manifiesta que existirían fondos para 
esto desde el Municipio. 

 

Punto N° 5 de la Tabla :  INVITACION DE LA DIRECCION REGIONAL DE 
VIALIDAD A REUNION INFORMATIVA, CONSERVACION RED VIAL 
INDIGENA CAUTIN. 

  El Director Regional de Vialidad, invita al Sr. Alcalde y Sres. Concejales a 
una reunión informativa para el día 21 de Marzo a las 15:00 hrs. en la Sala de la 
Cultura de Nueva Toltén, para dar a conocer los alcances y objetivos del Contrato 
"Conservación Red Vial Plan Indígena Año 2016-2017 Consultoría de Obras 
Conservación de Caminos en Comunidades Indígenas Red Vial Comunal Cautín I 
Provincia de Cautín" 

 

Punto N° 6 de la Tabla :  Varios. 

Sr. Alcalde : 

              - Solicita a Don Álvaro Figueroa informe de la fecha de  celebración del 
día de la mujer en la Comuna, quien da a conocer que esta se llevará a efecto el día 
Jueves 16 del presente, en Nueva Toltén y Queule, a las 18:00 y 20:00 Hrs. 
respectivamente. Donde se presentara el Doble de Chayanne y un Bailarín de 
apellido Cabrera. 
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              -  Invita a los Sres. Concejales para el día 22 de Marzo a las 11:00 Hrs., a 
la formación del Consejo de Seguridad Pública de la Comuna, en especial a 
quienes fueron elegidos para conformar este Consejo.  

              - Da a conocer que el Ider ya se encuentra trabajando, en la  ejecución del 
Pladeco, quienes han estado realizando reuniones con Funcionarios Municipales, 
indicando los Sres. Concejales que también se han reunido con ellos, agrega que 
posteriormente se harán  reuniones públicas, las cuales el considera que no es muy 
aconsejable participar al menos el Alcalde por cuanto los asistente no expresan con 
tranquilidad sus inquietudes influenciados por la presencia de Autoridades y no 
entregan una visión objetiva en beneficio de la Comuna. Pladeco que después debe 
ser revisado por el Concejo, para solicitar las correcciones que estimen necesario 
los Sres. Concejales y ahí se pueden incluir las inquietudes que tengan frente a este 
trabajo. 

              - Posteriormente da a conocer el avance de los cinco Proyectos FRIL, 
donde hay cuatro de listos faltando solo el cementerio de Queule, donde la 
Empresa solicitará un aumento de Plazo, da a conocer que el Proyecto de la Barra 
se hará una entrega durante la semana lo que se avisara oportunamente, al igual 
que el bandejon de la Población Sol Naciente, como así también el Gimnasio de  
Villa los Boldos y las Veredas de la entrada de Nueva Toltén. 

              - En Materia de la Zona de Rezago donde se asignaron M$ 600.000, para 
las Municipalidades, alrededor MM$ 100 deben ser destinados a la contratación de 
Profesionales por la  Asociación, para la elaboración de Proyectos, para mantener 
una buena  cartera de estos. Del Saldo de este, existe la Propuesta por parte de 
Alcaldes de la Asociación de adquirir una chancadora, la que  circularía por las 
Comunas de la Asociación durante el año, lo que permitiría tener material 
chancado para el mejoramiento de caminos comunales de muy buena calidad y con 
los dineros sobrantes instalar baños públicos en localidades de las Comunas. 
Analizado los diferentes puntos de vista de esta Propuesta, los Sres. Concejales 
acuerdan por unanimidad que se adquiera la chancadora y se construyan 
baños Públicos, de tener los recursos correspondientes. 

 

Concejal Sr. Silva: 

              - Solicita reparar la Gradería del Estadio de Nueva Toltén, la que está muy 
peligrosa para los asistentes por estar en muy mal estado los tablones de esta. El Sr. 
Alcalde informa que ya se tienen las cotizaciones de la madera necesaria y se 
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dispondrá esta reparación al igual que la Caseta aledaña. El Concejal Sr. Silva 
solicita se reinstale la malla que evita que el Balón de Futbol salte hacia la calle 
cuando hay encuentros Deportivos, expresa el Sr. Alcalde que si se necesita, pero 
por ahora no se  hará con Fondos Municipales. Da a conocer que el recinto del 
Estadio se tiene Proyectado como un complejo Deportivo, con  canchas de 
diferentes Deportes. 

             - Informa que producto del mal estado que se encuentra el camino hacia 
Villa los Boldos en la salida de Nueva Toltén, se produjo un accidente donde un 
Furgón atropello a una persona por evitar caer a un hoyo en el camino, expresa el 
Sr. Alcalde que hoy se dispuso la reparación de esos hoyos, como los acceso a los 
puentes en Villa los Boldos y la salida de Nueva Toltén. 

              - Consulta por el avance en el trabajo de ejecución de la Ordenanza 
Municipal, el Sr. Alcalde informa que la Srta. Abogada está elaborando esta y 
espera durante marzo se haga una presentación al Concejo. 

             - En materia del Contrato Global de la Dirección de Vialidad, consulta si 
está vigente; El Sr. Alcalde le indica que no hay un Contrato, que por ahora 
Vialidad está haciendo mantención de caminos por administración directa y 
teniendo en consideración la maquinaria con la que cuenta Vialidad en la Provincia 
es muy poco lo que se puede hacer, indica que ahora se están estudiando los 
futuros Contratos, por lo que no se tiene fecha de cuando estos saldrán a 
Licitación, pero cree que al menos esto será en unos dos meses más, lo que sucede 
es que Vialidad espera que se termine un Proyecto y ahí se empieza a estudiar el 
próximo Proyecto Global. 

Concejal Sr. Bello : 

           - Manifiesta que le preocupa la pronta ejecución de la Ordenanza Municipal, 
ya que esta vendría a solucionar un montón de problemas. 

          - Plantea que se están rompiendo calles en Nueva Toltén, específicamente la 
calle Guido Beck de Ramberga, que si bien el trabajo por lo cual se está haciendo 
es muy bueno, como es conectar nuevos tubos del alcantarillado, no quiere que una 
vez terminado, se dejen las calles rotas como ha sucedido anteriormente. El Sr. 
Alcalde manifiesta que se oficiará al Serviu para solicitar reparar las calles y se 
enviará a Don Patricio Henríquez, para que se entreviste con la Empresa, para 
solicitar la reparación de las calles. 

         - Comenta que en el camino hacia Queule, existe un tramo sin pavimentar, lo 
que manifiesta es desventajoso para la Comuna, consultando si es posible se 
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solicite el asfaltado de este tramo. El Sr. Alcalde manifiesta que la oposición de 
una familia y parte de la Comunidad sigue igual que el primer día, se envío una 
apersona a tratar de destrabar el conflicto y manifestaron que así como se han 
opuesto durante estos quince años lo harán de igual forma quince más y el tema no 
es que Vialidad no tenga voluntad de hacerlo, el problema es que ellos quieren 
garantías absolutas que no existirán problemas, con las personas de la Comunidad 
y la seguridad de sus maquinas. 

          - Da a conocer que llegaron dos médicos al Hospital y esta la disposición de 
facilitar uno de ellos a la ronda Municipal. 

Concejal Sr. Avila: 

       - Manifiesta que tiene un mensaje de un Funcionario Municipal, el que le 
solicitó expresamente lo entregue al Concejo incluido el Sr. Alcalde, no en muy 
buenos término pero se lo pidió, indica el Sr. Concejal, que le solicito informar que  
él hace años se le quito la facultad de atender a las personas por el tema de caminos 
y solicitudes de ripio, lo que él sabe se le quito hace como doce años atrás, indica 
que se refiere al Sr. Director de Obras, Don Pedro Morales F., quien se le acerco 
mientras conversaba con un funcionario del Depto. de caminos, que ellos como 
Concejales le informaran a la gente que él no tiene porque atender a estos (lo que 
hizo en forma grosera al referirse a las personas, como a los Concejales, Sr. 
Alcalde y de algunos colegas suyos), manifiesta que después se dedico el Sr. 
Morales a marchar por la plaza, y al  pasar por el lado de él le saco la madre, 
agregando que Pinochet estaba en  el infierno, lo cree lo hizo por ser el Concejal 
UDI, pidiendo quede esto quede en acta, porque el Sr. Morales le solicito que le 
informe esta circunstancia al Sr. Alcalde que él no atiende gente en el tema 
caminos. El Sr. Alcalde pide saber qué opinión tiene el Concejal respecto de esta 
actitud más allá de ser el emisario, manifiesta el Sr. Concejal que le hizo ver que 
no hablará estupideces porque se estaba metiendo en problemas y de hecho ya está 
metido en problemas, respondiéndole que a él no le importaba porque no le pasaría 
nada ahora y nunca. El Sr. Alcalde le consulta si todo esto lo hizo en un tono soez 
y agresivo, indica el Sr. Concejal que Don Marcelo Cruces se encontraba con él, 
quien se retiro porque no quería ser testigo de esta situación, más aun si aparte de 
ofenderlo estaba ofendiendo a todo el equipo de funcionarios que trabaja en el 
Depto. de caminos.  

        El Sr.  Alcalde consulta si otro Sr. Concejal a tenido una experiencia o ha 
sabido de alguna situación parecida, el Concejal Sr. Silva, manifiesta que concurrió 
a realizar trámites al Depto. de Finanzas de Educación, donde un funcionario de 
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esta sección le hizo el comentario, que el DOM había tratado en muy mala forma 
una persona que concurrió a realizar un trámite en esta Dirección Municipal, a 
quien incluso la siguió afuera de la oficina para seguirla insultando, agrega que el 
no vio el hecho pero se lo hizo saber un funcionario de educación. Como de igual 
forma informa que una persona a él le manifestó que con el DOM era imposible 
tratar ya que no se sabe si lo va atender bien o lo va a insultar. Otra situación que 
plantea es  que al ser saludado un día laboral por él, el Sr. Morales tenía un halito 
alcohólico que era evidente. 

     El Concejal Sr. Ávila, da a conocer que la funcionaria encargada de 
Vivienda la Sra. Yenifer Calfin, concurrió a la Oficina del DOM., funcionaria que 
tiene un avanzado embarazo, quien lo hizo para solicitar una firma para postular a 
personas a  subsidio de Vivienda, a quien aparte de no entregar la firma le lanzo los 
papeles al piso de la oficina, manifestándole que él no firmaba ninguna cosa, que 
ya estaba aburrido de estas firmas, agrega que esta situación se la hizo ver un 
funcionario, por lo que solicita al Sr. Alcalde corrobore esta situación con la 
Funcionaria. Que de ser así lo encuentra grave y denigrante para una mujer y para 
cualquier persona que concurra a esta oficina. 

       El Concejal Sr. Ramos, agrega que él cree que la rotura de los neumáticos 
del Vehículo Municipal Hyundai, debió haber sido el Sr. Morales, porque nadie 
más salió del sector. El Concejal Sr. Ávila, expresa que el concurrió a realizar la 
denuncia a Carabineros junto a otros Funcionarios, donde manifestó que él lo vio 
entrar y salir pero no cortar los neumáticos, eso lo dejo claro en su denuncia. En 
cuanto los neumáticos que quedaron a medio cortar a lo mejor esto era para 
provocar otra cosa. 

      - Otro tema que da a conocer referente al Sr. Velásquez, que una vez vista la 
acta que hablaba de su hoja de vida, concurrió a ver esta, donde no aparece ningún 
sumario, lo que si se hizo fue una pre-investigación e incluso cree que no se 
informó a Contraloría, punto que quería aclarar ya que en el tiempo que estuvo  acá 
sabe que hubo una investigación pero no recuerda cuanto fue el tiempo, según lo 
que el mismo Sr. Velásquez le comentó serían como tres meses, tema que quería 
dejar en claro. Agrega que estuvo conversando con el Sr. Velásquez si podía 
mejorar su actitud, lo que se atrevió a pedir por tener una cercanía con él sin ser su 
amigo, donde le planteo algunos reclamos de las personas, donde reconoció que 
hay veces que se equivoca y va a tratar de mejorarlo, agrega que el Sr. Velásquez 
no está bien de Salud teniendo incluso una parálisis facial. Expresa que el tema del 
DOM. También lo converso con él donde incluso le planteo que pidiera una 
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Licencia para que se recupere bien, que no es el caso del Sr. Velásquez quien sí ha 
pedido licencia médica pero no lo puede hacer constantemente. 

     - Solicita que el Tractor desbrozador, realice la limpieza del camino 
Coliman- Coliman Alto. 

Concejala Sra. Gloria 

        - Manifiesta que el camino Coliman se necesita la retroexcavadora para 
instalar una alcantarilla y la limpieza en el sector de la Escuela. 

         - Solicita que se tapen las Gradería del Estadio de Villa los Boldos, para 
impedir el paso del viento a quienes hacen uso de las Gradería de este recinto, por 
lo helado que resulta al estar mucho tiempo. El Concejal Sr. Silva, solicita se 
tomen medidas colocando letreros al interior de los recintos Deportivos para 
impedir que la gente fume en estos al menos en la Gradería, además de ser una 
disposición legal. 

      - Consulta si se ha conversado con el Serviu, por el anegamiento que se 
produce en la calle de los Copihues con Elvira Leal en Nueva Toltén. 

Concejal Sr. Ramos 

       - Dice traer una proposición de la gente de Boroa Norte, quienes tiene el 
ofrecimiento de una Empresa Forestal la que facilitaría combustible para que 
realicen trabajos de mejoramiento de camino las maquinaria Municipal 
(Desbrozador), al igual a ellos se le ofreció combustible para sus Motosierras, pero 
el trabajo no es el mismo que con el tractor. El Sr. Acalde expresa que se puede 
mandar a desbrozar pero se hará con recursos municipales, el tema del combustible 
es muy complicado controlar y justificar. 

    Próxima reunión de Concejo día Lunes 20 de Marzo 2017. 

   Se levanta la sesión siendo las 13:15 hrs. 

           

 

     

SR OSVALDO SILVA CARDENAS    
        C O N C E J A L                               SR. ANER BELLO  ULLOA 
                                                                         C O N C E J A L 
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SR. LUIS AVILA MUÑOZ 
     C O N C E J A L                      SR. HERNAN MACHUCA VALLEJOS 
                                                                      C O N C E J A L 
 
 
 
 
 
SRA. GLORIA PADILLA FERNADEZ 
             C O N C E J A L A                   SR. RUBEN RAMOS QUEZADA 
                                                                          C O N C E J A L 
 
 
 
 
 
SR. RIGOBERTO NEGRON SANTANDER 
          SECRETARIO MUNICIPAL 
                                                        
 
 
                                                       SR. GUILLERMO MARTINEZ SOTO 
                                                                        A L C A L D E 


